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Као пот пи сник ових ре до ва, ве ли ку за хвал ност ду гу јем 
сво јим вер ним при ја те љи ма, ко ји су ми при ли ком пи са ња 
ове књи ге пру жи ли ве ли ко ду шну по моћ. Ис пред свих, же-
лео бих да се за хва лим дра гом при ја те љу, про фе со ру Че до-
ми ру Ва си ћу, на дра го це ним са ве ти ма и по мо ћи, као и на 
усту пље ним аква ре ли ма про фе со ра Па вла Ва си ћа. Као и 
мно го пу та до са да, сво је сло бод но вре ме, зна ње и ко лек-
ци је на рас по ла га ње су ми ста ви ли: Бран ко Бог да но вић, 
Пре драг – Пре жа Ми ло са вље вић, Бран ко Ва си ље вић, Не-
бој ша Ми тро вић, Алек сан дар Чо лић, Мир ко Ми хај ло вић, 
Ми лош Ју ри шић, Си ни ша – Сте фан Зи да ре вић, др Ми ле 
Бје ла јац, Бра ни слав Ста но вић, Ми лан Сто ја но вић, Ла зар 
Ге рић, Ми ла дин Мар ко вић, Не ма ња Де вић, пот пу ков ник 
др Иван Ми ја то вић (Вој ни му зеј у Бе о гра ду), Бо ја на Илић, 
На та ша То мић, Љу би ца Да бић и Вук Об ра до вић, Ми ла дин 
Ми ло ше вић (Ар хив Ју го сла ви је), Ра ди во је Бо јо вић (На род-
ни му зеј у Чач ку) и Не бој ша Дам ња но вић (Исто риј ски му-
зеј Ср би је). Од ме ђу на род них са рад ни ка, по моћ су ми пру-
жи ли Алек сан дар Ђу рић (Ale xan dre Dju rić), Па вел Цар (Pa-
vel Car), То ми ца Му хић (To mi ca Mu hić), Жак Кар ти је д’Ив 
(Jac qu es Car ti er d’Yves), Жан Пјер Вер не (Jean-Pi  er re Ver ney), 
Алек сан дар Вчков, Нај џел То мас (Ni gel Th o mas) и Же рар 
Горокоф (Gérard  Go rok hoff ). Та ко ђе, за хва љу јем се Ол ги Јо-

Реч ауто ра
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вић и Иго ру Ур си ћу, ко ји су ске ни ра ли и об ра ди ли ве ли ки 
број фо то гра фи ја и дру гих при ло га. 

По себ ну за хвал ност ду гу јем сво ме оцу Мар ку Бап цу, ко-
ји већ ви ше од три де сет го ди на по др жа ва мој хо би и ак тив-
но ми је по ма гао у свим фа за ма на стан ка ове књи ге.



Ову књи гу по све ћу јем мо јим си но ви ма
Ву ка ши ну, Раст ку и Мар ку 



Пуковник Стеван Хаџић, војвода Живојин Мишић, пуковник Никола 
Стевановић и пуковник Пантелија Јуришић из штаба Дринске дивизија I 

позива, 5. јуна 1915. године, Котешица. Сви су одликовани Орденом 
Карађорђеве звезде са мачевима IV реда. Фотографија Николе Радића. 

(збирка Милоша Јуришића) 
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Кра ље ви на Ср би ја ра то ва ла је про тив Аустро у гар ске и 
дру гих Цен трал них си ла од 28. ју ла 1914, ка да јој је аустро-
у гар ска вла да об ја ви ла рат, па све до ка пи ту ла ци је Аустро-
у гар ске1. То ком пр ве го ди не ра та, Ср би ја је по ту кла аустро-
у гар ску Бал кан ску ар ми ју. На ред не го ди не, ње на вој ска су-
о чи ла се са Трој ном ин ва зи јом. Не же ле ћи да се пре да, Срп-
ска вој ска се по ву кла пре ко Ал ба ни је. Ева ку и са на је на 
Крф, где се ње но људ ство од мо ри ло, на о ру жа ло и ре ор га-
ни зо ва ло. Ода тле је пре ба че на на Со лун ски фронт, где је 
већ 1916. го ди не за бе ле жи ла успе хе. По сле ду гог за тиш ја, 
бор бе за про би ја ње фрон та по че ле су сеп тем бра 1918. го-
ди не. Срп ске и дру ге са ве знич ке сна ге про би ле су фронт и 
Бу гар ска је убр зо би ла при ну ђе на на пре да ју. Срп ска вој ска 
не за др жи во је на пре до ва ла и 1. но вем бра 1918. осло бо ђен је 
Бе о град. За хва љу ју ћи срп ским вој ним по бе да ма и ди пло ма-
ти ји ство ре на је Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца.

Ве ли ку по бе ду у Пр вом свет ском ра ту Ср би ја је не сра-
змер но ску по пла ти ла: то ком рат них го ди на из гу би ла је, 
про це њу је се, бли зу ми ли он ста нов ни ка2, од ко јих око 

1 До ка пи ту ла ци је Ма ђар ске, пот пи са не у Бе о гра ду 11. но вем бра 1918. го-
ди не.

2 Пре ма са оп ште њу На род не скуп шти не 1921, број жр та ва ра та из но сио је 
1.000.356, док је пре ма по да ци ма из не се ним на Кон фе рен ци ји ми ра у Па ри зу 
број вој них и ци вил них жр та ва био 1.247.435.

Пред го вор 
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400.000 вој них об ве зни ка, док су оста так би ли ци ви ли, што 
је чи ни ло го то во тре ћи ну укуп ног ста нов ни штва или чак 
ше зде сет од сто му шке по пу ла ци је. Ни јед на дру га зе мља, 
уче сни ца Ве ли ког ра та, ни је та ко ску по пла ти ла сво ју сло-
бо ду.

Ка ко би се бо ље раз у мео под виг ове, по број но сти ма ле, 
али по ју на штву ве ли ке вој ске, мо жда је нај бо ље по гле да ти 
шта су о њој ре кли са вре ме ни ци.

Но ви беч ки Фра је пре се (Fre ie Pres se), лист ко ји је ду-
шман ски не у мор но аги то вао про тив Ср би је и срп ског на-
ро да, 1918. го ди не пи ше: „Оста ће за го нет ка ка ко су се оста-
ци срп ске вој ске, ко ји су се спа си ли ис пред Ма кен зе но ве 
ар ми је, мо гли доц ни је оспо со би ти за бор бу. То је до каз да 
срп ски вој ник спа да у нај жи ла ви је рат ни ке ко је је свет ски 
по жар ви део.”

Келн ске но ви не (Kölnische Ze i tung) од 1918. го ди не, у 
члан ку „Пси хо ло ги ја по вла че ња”, пи шу: „Ма ло се вој ни ка 
ту кло она ко ка ко се ту као срп ски вој ник. Он је уми рао та-
мо где му је би ло на ре ђе но да се др жи.”

Не мач ки лист Го дли ш е рунд шау (Go dlische Rundshau) 
1917. го ди не на во ди: „Вој ска ма ле не кра ље ви не Ср би је 
пред ста вља ла је у по чет ку ра та не што нај бо ље што је јед на 
ма ла, у кул тур ном по гле ду умно го ме на зад на др жа ва, ика-
да мо гла ство ри ти на вој нич ком по љу. Од лич но ор га ни зо-
ва на, об у че на, са ве ли ким и ско ра шњим (1912) рат ним ис-
ку ством, је дин стве на и оду ше вље на за на род ну иде ју ве ли-
ке Ср би је, хра бра, са по жр тво ва њем и по уз да њем у по бе ду 
– та ква је убој на си ла ушла у рат. Она се бо ри ла са бес при-
мер ним по жр тво ва њем и сил ном упор но шћу, па чак и при 
про па да њу ки ти ла је сла вом сво је за ста ве. Срп ски вој ник 
био је до сто јан про тив ник и срп ска се вој ска у по вољ ним 
при ли ка ма мо гла че сто по ка за ти као над моћ на. Пра вич-
ност, чак пре ма ина че мр ском не при ја те љу, зах те ва да се то 
јав но утвр ди.”
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Џа вид-па ша, тур ски за по вед ник Би то ља, у те ле гра му 
упу ће ном Ца ри гра ду ја вља: 

„Срп ски вој ник је не по бе див. Не мо же мо ни шта про тив 
Ср ба. Срп ски се љак је без по ро ка, не жан и ве ли ко ду шан. 
Срп ски вој ник стал но од но си по бе ду за то што је фи ни ји и 
ин те ли гент ни ји, ди сци пли но ван и ви со ког мо ра ла.”

Ханс Фо гел (Hans Fo gel), не мач ки вој ни ле кар, пи сао је: 
„У сва ком ра ту и сва кој вој сци има за бу ша на та, али у част срп-
ске вој ске мо рам ре ћи да у њој ку ка вич лук и де зер та ци ја 
на фрон ту пред не при ја те љем бе ху пот пу но не по зна ти.” 

Аустриј ски ге не рал Ал фред Кра ус (Al fred Krauß) та ко ђе 
је имао ви со ко ми шље ње о Ср би ма, због че га се ни је устру-
ча вао да ка же: „Овом при ли ком тре ба на по ме ну ти да смо 
упо зна ли Ср бе као ва ља не не при ја те ље. Ја сам их сма трао 
и сма трам их и са да као вој нич ки нај ја че од свих на ших не-
при ја те ља. За до вољ ни ма лим, до ви тљи ви, лу ка ви, осо би то 
по кре тљи ви, до бро на о ру жа ни, бо га то снаб де ве ни му ни-
ци јом, ве шти у ко ри шће њу зе мљи шта, вр ло до бро во ђе ни, 
мр жњом и оду ше вље њем за гре ја ни за бор бу, они су на шим 
тру па ма за да ва ли мно го ви ше те шко ћа не го Ру си, Ру му ни 
и Ита ли ја ни.”

За ни мљи ва је и из ја ва че шког књи жев ни ка Ер ви на Ки-
ша (Egon Er win Kisch), ка пла ра Је да на е стог пу ка Де ве те 
аустро у гар ске ди ви зи је и уче сни ка Ко лу бар ске бит ке. „Тек 
у Ср би ји 1914. го ди не схва тио сам да је сло бо да ма лих на-
ро да ја ча си ла од на си ља ве ли ких и моћ них”, пи ше он. „Тек 
сам ов де схва тио Ша то бри ја на – да не у мит на си ла – во ља 
са вла ђу је све, а да је сла бост си ле у то ме што ве ру је са мо у 
си лу.”

„Срп ска вој ска пр ва је и нај слав ни ја вој ска у Евро пи. 
По сле бор бе ко ја је тра ја ла све га по ла ча са, Ср би су уни-
шти ли мо ју ди ви зи ју. Мо ји ба та љо ни би ли су пот пу но 
збри са ни ужа сном срп ском ва тром”, гла си ле су ре чи ма-
ђар ског мар ша ла Јо  зе фа Хаб збур шког.



12

Иако је Тур ска у Пр вом свет ском ра ту би ла на про тив-
нич кој стра ни, ка да је Ке мал Ата турк (Mu sta fa  Ke mal 
Atatürk) 1919. го ди не при мио от прав ни ка на шег по слан-
ства у Тур ској, Тра ја на Жив ко ви ћа, ре као му је: „Сре ћан 
сам што при мам пред став ни ка нај хра бри јег на ро да на све-
ту – Ср ба, ко ји по там ни ше сла ву ста ре Спар те.”

Ве ли ки син грч ког на ро да, Елеф те ри ос Ве ни зе лос 
(Ελευ θέριος Βενιζέλος), спа зив ши на ули ца ма Ати не срп-
ског вој ни ка у уни фор ми, при шао му је и ре као: „Овај је 
вој ник до сти гао сла ву на ших де до ва Спар та на ца. Угле дај-
мо се на ње га, ако хо ће мо да бу де мо до стој ни по том ци на-
ших пре да ка.”

Је дан ја пан ски про фе сор ме ди цин ског фа кул те та у То-
ки ју, за вре ме Пр вог свет ског ра та шеф ми си је ја пан ског 
Цр ве ног кр ста у Па ри зу, у свом го во ру о Све том Са ви ре-
као је и ово: „До ово га ра та ми, Ја пан ци, ужи ва ли смо глас 
вој ни ка са нај ја чим рат нич ким ду хом. Ово га пу та, мо ра-
мо при зна ти да нам је срп ски вој ник то пр вен ство од у зео. 
Не за ме ри те, го спо до Ср би, што смо на то ма ло и љу бо-
мор ни.”

Ка да смо 1915. го ди не би ли на ал бан ској оба ли и ка да су 
са ве зни ци ре ша ва ли да нас спа са ва ју, ве ли ки син фран цу-
ског на ро да Ари стид Бри јан (Ari sti de Bri and) та да је у 
фран цу ском пар ла мен ту из го во рио ове ре чи: „Ка да би са-
мо је дан је ди ни Ср бин апе ло вао на Фран цу ску да га спа си, 
јер не ће да бу де роб, ду жност би Фран цу ске би ла да упу ти 
сво ју фло ту и спа си га. А ов де ни је слу чај о јед ном је ди ном, 
већ о ви ше од сто ти не хи ља да хе ро ја то га, по бро ју ма лог, 
али по ду ху ве ли ког на ро да срп ског.” У пар ла мен ту се за о-
ри ло: „Vi ve la Ser bie!” и на тај на чин из гла са на је од лу ка о 
на шем спа са ва њу.

„До шли смо са ма ло по што ва ња за њих, а вра ћа мо се пу-
ни ди вље ња. Ви де ли смо на род ми ран, са мо по у здан, ро до-
љу бив. На шли смо нај бо ље вој ни ке на све ту, хра бре, по слу-
шне, тре зве не, из др жљи ве, вољ не да жр тву ју жи вот за зе-
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мљу и на ци о нал ну иде ју”, ка зао је 1915. го ди не нор ве шки 
пу ков ник Кар стен Ан гел (Car sten An gel). 

Фран цу ски мар шал Фран ше д’Епе ре (Lo u is Fran chet 
d’Espèrey) та ко ђе ни је крио оду ше вље ње ка да је реч о ква-
ли те ти ма срп ских вој ни ка, због че га се го то во пе снич ки 
пи та: „Ко су ти ју на ци ко ји мо гу да се по ди че да су за слу-
жи ли јед но од нај ве ћих од ли ко ва ња на све ту? То су се ља-
ци, ско ро сви, то су Ср би твр ди на му ци, тре зве ни, скром-
ни, не са ло мљи ви, то су љу ди сло бод ни, гор ди на сво ју ра-
су и го спо да ри сво јих њи ва.”

„Ср би су би ли нај у пор ни ји вој ни ци у Евро пи. Би ли су 
чвр сти и ма ло су зах те ва ли, мар ши ра ју ћи да ни ма без ре-
дов ног снаб де ва ња, жи ве ћи од оно га што на ђу на те ри то-
ри ји”, ре чи су ен гле ског исто ри ча ра Ала на Пал ме ра (Alan 
Pal mer).

„Еп ске пе сме о Ко со ву, ко је већ по ко ле њи ма пе ва ју на-
род ни пе ва чи уз зву ке гу са ла, и у нај за ба че ни јим пла нин-
ским до ли на ма и нај жи вљим тр го ви шти ма, оста ју за јед-

Група официра и војника окупљена око гуслара, Солунски фронт
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нич ко на сле ђе це лог на ро да. Оне су одр жа ле у жи во ту тра-
ди ци ју на род ног је дин ства и очу ва ле успо ме ну на ју нач ка 
де ла, као и на бру ку из дај ни ка из да ле ке про шло сти. По у ка 
ко ју на ме ћу је она иста ко ју сви Ср би и да нас но се у ср цу. 
Она је са же та у срп ској па ро ли: Са мо сло га Ср би на спа са ва”, 
ре као је сер Ар тур Еванс (Sir Art hur John Evans), и ови ре-
до ви об ја вље ни су у Тај мсу (Ti mes) 28. ју на 1916. го ди не. 

Ка да се го во ри о срп ској вој сци, тре ба има ти у ви ду да 
ње ни по че ци се жу у вре ме Пр вог срп ског устан ка, ка да је 
на ста ла у на ро ду и из на ро да. Сва ки му шка рац спо со бан да 
но си оруж је та да је по стао вој ник. У пот пу но аграр ној зе-
мљи, се ља ци су по ста ли пр ви бор ци а из исте кла се из ра стао 
је и пр ви ко манд ни ка дар. Без об зи ра на на гли на пре дак 
зе мље то ком XIX ве ка, глав на ка рак те ри сти ка офи цир ског 
ка дра би ла је то што је ве ћи ном по ти цао из ру рал них кра је-
ва. У па три јар хал ној сре ди ни, офи цир се по што вао као ро-
ђе ни отац, ди сци пли на и суб ор ди на ци ја при хва та не су као 
не што пот пу но при род но. Ве ли ки зна чај у лан цу ко ман до-
ва ња имао је и ре зер вни офи цир ски ка дар. Ре зер вни офи-
ци ри још су бо ље раз у ме ва ли мен та ли тет и по тре бе сво јих 

Мобилизација резервног састава, 26. јула 1914. године
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вој ни ка јер су и у ми ру ра ди ли и жи ве ли са њи ма и ме ђу 
њи ма. Они су, та ко ђе, у мир но доп ским усло ви ма пред ста-
вља ли део ин те ли ген ци је. Бли ски са сво јим бор ци ма, лак-
ше су им пре но си ли сво ја зна ња а од њих пре у зи ма ли жи-
вот на и бор бе на ис ку ства. 

Иако је па три јар хал ни мен та ли тет на пр ви по глед успо-
ра вао про цес мо дер ни за ци је и евро пе и за ци је чи та вог дру-
штва, а ти ме и вој ске, он је са мим ка рак те ром не при мет но 
до при но сио раз во ју тих про це са. Офи ци ри су сти ца ли со-
лид но обра зо ва ње, че сто се уса вр ша ва ју ћи у ино стран ству, 
та ко да су по ста ја ли по кре та чи иде је о нео п ход но сти мо-
дер ни за ци је вој ске, па и це ло куп ног дру штва. Вој ска је 
сво јим соп стве ним по тре ба ма ути ца ла на ин ду стри ја ли за-
ци ју зе мље, раз вој ин фра струк ту ре и оп штег обра зо ва ња. 

Иако је срп ском се ља ку оба ве зни вој ни рок пред ста-
вљао ве ли ку те шко ћу, услед од су ство ва ња из по љо при-

Отац у посети сину војнику, у тренутку одмора, 1914–1915. године
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вред ног до ма ћин ства, то је, са дру ге стра не, за ње га би ла 
при ли ка да про ши ри ви ди ке и са зна ња. Са уро ђе ним ро до-
љу бљем, за сно ва ним пр вен стве но на ми то ви ма, сло бо дар-
ског ду ха и во љан да по сва ку це ну очу ва не за ви сност, част 
и лич ну, али и за дру жну имо ви ну, сва ки ста нов ник је од 
ма лих но гу пред ста вљао од ли чан вој ни ма те ри јал.

По чет ком XX ве ка, Ср би ја је ак тив на у свим обла сти ма: 
еко ном ској, про свет ној и по ли тич кој, те и на по љу вој не 
ор га ни за ци је чи ни од луч не ко ра ке, при ла го ђа ва ју ћи се 
зах те ви ма са вре ме ног ра то ва ња и рат ним при пре ма ма ве-
ли ких си ла. По сре ди је уво ђе ње си во ма сли на сте уни фор-
ме, 1908. го ди не. Ја вља се, на и ме, ори ги нал на кон цеп ци ја, 
при ко јој фор ме и кро је ви ни ко ме ни шта не ду гу ју не го се 
осла ња ју на до та да шња ис ку ства и тра ди ци је. Та ко је уве-
де на блу за без спољ них дуг ма ди, са че ти ри џе па, ка ква се 
но си ла за вре ме ра та 1876–1878. го ди не а по вре ме но се по-
ја вљи ва ла у на шој уни фор ми као сва ко днев но вој нич ко 
оде ло, све до по чет ка сто ле ћа. Ова блу за без укра са, јед но-
став на а функ ци о нал на, ко ри шће на је у срп ској вој сци до 
кра ја. Она је у ве зи са де мо крат ском епо хом у Ср би ји пре 
бал кан ских ра то ва, као и она ра ни ја уни фор ма у ра то ви ма 
за осло бо ђе ње – 1876. го ди не. Би ла је то ра ди кал на про ме-
на, при ла го ђе на зах те ви ма мо дер ног ра то ва ња, ко је је зах-
те ва ло да вој ник, као циљ про тив ни ка, на те ре ну бу де што 
ма ње уоч љив. Ова уни фор ма би ла је од раз схва та ња ко је је 
из не дри ло јед ну ори ги нал ну фор му, осло бо ђе ну до та да-
шњих, ма кар и де ли мич них, стра них упли ва. У тој си во ма-
сли на стој уни фор ми срп ска вој ска је во ди ла све ра то ве од 
1912. до 1916. го ди не. По вла че ње пре ко Ал ба ни је пред ста-
вља по след њу ета пу у упо тре би ове уни фор ме. По сле то га, 
одр жа ла се са мо код офи ци ра и по је ди них вој ни ка, удру-
же на са но вим де лом опре ме – шле мом. 

По ло жај Ср би је и срп ске вој ске из ван отаџ би не зах те-
вао је но ву ор га ни за ци ју и опре му, а знат не ко ли чи не до-
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би је не су од Фран цу ске и Ен гле ске. Иако су Ср би при ли ком 
пре ла ска Ал ба ни је пре не ли до ста оруж ја, ипак је сва вој-
ска – укљу чу ју ћи и III по зив – при ми ла са ве знич ку (пр вен-
стве но фран цу ску) опре му и на о ру жа ње, ла ко и те шко, пе-
ша диј ско, ко њич ко и ар ти ље риј ско. Срп ска вој ска до би ла 
је фран цу ску и ен гле ску уни фор му ко јој је при па дао и че-
лич ни шлем фран цу ског ти па М.15 са срп ским гр бом. Не 
са мо но ва уни фор ма, пла ве и „ка ки” бо је, не го и фран цу-
ско на о ру жа ње, знат но су из ме ни ли из глед на ших вој ни ка 
на Со лун ском фрон ту. 

На фо то гра фи ја ма, при ка за ни су тре ће по зив ци у раз ли-
чи тим уни фор ма ма, на шим, фран цу ским и ен гле ским, у 
цо ку ла ма ка кве је но сио I по зив још 1912. го ди не. Стра не 
уни фор ме, ко је су но си ли офи ци ри, као и нај ве ћи број вој-
ни ка, има ле су срп ске озна ке чи на и слу жбе. Ви ши офи ци-
ри углав ном су но си ли срп ску уни фор му, али са фран цу-

Полазак Седмог пешадијског пука I позива са добошаром и трубачима 
према фронту, 29. јула 1914. године (Архив САНУ) 
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ским шле мом, што је био из раз по ми ре ња на ци о нал ног по-
но са и ра ци о нал ног по сту па ња. До ми ни ра ле су ен гле ске и 
фран цу ске „ка ки” уни фор ме ко је су у не ку ру ку по ста ле 
си но ним „со лу на ца”.3

Срп ска вој ска је на кон ре ор га ни за ци је укљу че на у ве ли-
ку ар ми ју са ве зни ка, чи не ћи је два пе ти ну са ве знич ких 
тру па. Ме ђу тим, ак тив ним уче шћем у про бо ју фрон та, бр-
зим про до ром и го ње њем не при ја те ља, она је у ве ли кој ме-
ри до при не ла ка пи ту ла ци ји Бу гар ске, сло му Аустро у гар ске 
и при мир ју скло пље ном 1918. го ди не. Осло бо ђе њем Бе о-
гра да и пре ла ском на те ри то ри ју ју го сло вен ских зе ма ља у 
Аустро у гар ској, ње на уло га би ла је за вр ше на. 

3 Гру па ауто ра, СО УС, 103.

Српска војска на Солунском фронту у француским униформама оризон блу 
и шлемовима адријан, 1916. године (Народни музеј Ужице) 
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Из Пр вог свет ског ра та срп ска вој ска је иза шла као јед-
на од по бед нич ких си ла. Због то га ће, у но вој епо хи, об ли-
ци срп ског вој ног оде ла, као си но ним „успе шног оруж ја” и 
„по бед нич ке вој ске”, би ти осно ва сва ком уни фор ми са њу.

Повратак ратника 1918. године
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Два редова пешадије у униформи по пропису из 1908. године. Обућу чине опанци. 
Војник здесна има споменицу рата 1913. године. (збирка Бранка Богдановића)
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